

微光照亮智残青少年的“马赛克人生”

——记奉化培智学校“小桔灯”送教团队

记者 毛超峰

日前,来自奉化培智学校的潘妍雯和宋菁菁带着教具叩开了那道熟悉的大门。看到熟悉的身影,10岁的豆豆(化名)激动地手舞足蹈,嘴巴里不停发着“额……额……额”的声响。豆豆是一名智残儿童,腿脚不便,也没有语言能力。3年前,奉化培智学校在社会排摸中了解到豆豆的情况,由于他不方便入校就读,培智学校通过“小桔灯”项目为他提供一周一次的上门送教服务。

“在首次上门之后,我们为豆豆建立了个人档案,通过团队研判,为他定制了以康复为主,绘本和儿歌教学为辅的送教计划。”潘妍雯告诉记者。豆豆是一个自我

意识很强的男生,对陌生人的肢体接触有着天然的抗拒,潘妍雯和她当时的搭档用做游戏的方式一点点取得他的信任。虽然“小桔灯”团队成员有着丰富的教学经验,但是向智残青少年送教过程往往充满意外。某一天,豆豆因为惦记着出门玩而突然情绪崩溃,“这样的情况在我们的日常教学中也很常见,我们要做的就是用平常心来安抚他、陪伴他。”潘妍雯说。经过安抚,豆豆的情绪逐渐稳定了下来,坐在椅子上套拉着小脑袋的他主动牵起潘妍雯的手,似乎是在用实际行动表达着自己的歉意。而像类似的“突发事件”,几乎每一位“小桔灯”的成员都经历过。

2010年,奉化培智学校成立,在前期排摸的过程中,教师们发现

有部分智残青少年因为种种因素被“困在家中”,无法正常进入校园,融入社会。为了帮助这些被“困在家中”的孩子们,2011年学校的5名教师组成了“小桔灯”公益团队,义务利用休息时间上门送教。但这一行动,一开始开展得并不顺利。由于对特殊教育缺乏了解,在很长一段时间里,教师上门送教时常会遇到突发情况被冷语相向,但他们并没有因此气馁,而是用实际行动逐步打破彼此间的隔阂。

送教不仅是为孩子们带去知识和技能,而且也是为饱受压力的家长们提供了喘息的间隙。小龙(化名)是一位瘫痪在床的智残儿,从小他一边承受着病痛折磨,一边经受着父母离异的痛苦,他和年迈的爷爷奶奶相依为命。送教老师的到

来给这个支离破碎的家庭带来了一份温暖的慰藉。“除了智残孩子的身心健康,家长们的心理和教养理念也是我们关注的重点。”“小桔灯”团队成员莫莹素告诉记者。在和小龙长达7年的相处时间中,小龙的爷爷奶奶也俨然将送教老师当成了家人,每次他们登门,爷爷奶奶总会迫不及待地拿出家里的食物来招待。

如今,“小桔灯”项目已经实施了13年,这期间,有25名智残青少年受到帮助,团队上门送教达8300人次,团队成员也从原先的5人扩大到现在的25人。未来,团队将继续秉持“小桔灯”微弱的光照亮智残青少年的“马赛克人生”的行动理念,力所能及地帮助更多的智残青少年,让他们融入社会,快乐成长。

南美水果来“安家” 萧王庙试种新品果树

本报讯(记者 袁伟鑫 何腾涛 见习记者 王怡宁 通讯员 郑行娜)日前,位于萧王庙街道刻江前葛段的一处林地,一片忙碌景象,农技人员正试种引进自南美的经济果树牛油果,以及水蜜桃新品种“黄金水蜜桃”。

现场,农技人员忙着挖栽种牛油果树苗,这批树苗由区农业农村局提供,并给予技术支持。“牛油果大概种植300多株,黄金水蜜桃种植100株左右。试种效果好的话,可能会在其他地方进行推广。”

萧王庙街道农业农村办公室副主任王永存表示。

“牛油果兼具绿色效益和经济效益,树苗种植2到3年后,能够产果10到20公斤,每斤价格大概在80元。”宁波奉兴农业发展有限公司负责人贝武军告诉记者,牛油果富含维生素C、叶酸、植物纤维以及多种苷类和黄酮类物质,具有排毒养颜、降血脂等功效。

据了解,该区域目前由宁波奉兴农业发展有限公司负责种植,总面积约380亩。

宣传执法两手抓 文明养犬不掉“链”

本报讯(记者 徐琼 虞金辉 通讯员 庞媛媛)“外出遛狗时,一定记得拴好狗绳,避免发生伤人等意外。”昨天上午,区综合执法局联合区公安分局走进中山公园、凤山体育公园等地开展文明养犬宣传。

在现场,执法人员向市民发放文明养犬宣传手册、普及文明养犬知识,对市民提出的各类养犬问题进行细致解答,还向部分犬主赠送了狗绳,提醒市民携犬出门必须按规定文明遛犬,依法养犬。执法人员在巡查时对不牵犬绳、未带犬牌的犬主进行

批评教育。

自《宁波市养犬管理条例》实施以来,市民文明养犬行为得到较大改善,但仍有不少遛犬不牵绳、流浪犬扰民等现象存在。为此,区综合执法局开展日常化宣传,对城区街道、住宅小区、体育公园等重点管理区域进行不定期巡查,加大文明养犬行为执法力度,对不文明养犬行为“普法+执法”双管齐下。

今年以来,我区综合执法部门已查处不文明养犬行为55起,收容流浪、无主犬只143只,发放文明养犬宣传资料491份。

都是酒精惹的祸 两起车祸揪出两名“酒司机”

本报讯(记者 方振 单晓峰 见习记者 毛豪力 通讯员 骆平山)凌晨驾车回家,先后撞上小汽车和电线杆致使车辆侧翻,司机被困在车内,交警将其救出后,发现竟是醉驾;一辆轿车被过路货车刮蹭,交警处理事故的同时,牵扯出一起酒后驾驶机动车的违法行为……近日,交警部门在处理两起车祸时揪出了两名“酒司机”。

3月4日凌晨0时25分左右,西坞交警中队接到群众报警,称庙后周村有一车辆侧翻,司机被困在车内,接警后,值班民警立即前往处理。赶到现场,打开车门后,民警就闻到一股浓浓的酒气。经询问,司机刘某表示身体无恙,但由于被安全带卡住,被困车内。随后,民警通过剪刀等工具将刘某解救出来,并对其进行了酒精检测。

“经呼气测试达到醉酒驾驶的标准,我们把他带到医院抽血,经检测鉴定达到严重醉酒的标准。”西坞交警中队民警郑仲介绍。经调查,3月3日晚,刘某在西坞街道某烧烤店内吃夜宵,喝了不少酒,3月4日凌晨0时20分左右,刘某驾车从烧烤店出发回家,途经庙后周村时,先后与停放在路边的一辆轿车和电线杆发生碰撞,致使车辆失控侧翻,事

故造成两车及路边电线杆部分损坏。目前,刘某因涉嫌危险驾驶罪已被刑事拘留。

无独有偶,近日在锦奉大道与法兴路路口附近,一辆轿车被过路货车刮蹭,接到报警的江口交警中队民警赶到现场处理。据报警女司机称,事发时她驾车与一辆厢式货车同方向行驶,货车在刮蹭到其车辆后驶离了现场。一旁,女司机的丈夫黄某也向交警介绍了事情经过。这期间,交警闻到黄某一身酒味,说话也语无伦次,出于职业敏感性,交警对夫妻二人进行了呼气式酒精测试仪检测,结果显示女司机并未饮酒,而黄某酒精含量达到了75mg/100ml。

在交警的再三询问和技术手段调查下,最终,黄某承认了酒驾的违法行为。“黄某自称全程坐在副驾驶上,但我们通过调查发现黄某在事故发生前驾驶过一段路。”江口交警中队民警张海斌介绍,因酒后驾驶,对当事人处以暂扣驾驶证、记12分及罚款的处罚。目前,该案件在进一步处理中。

交警提醒:喝酒不开车,开车不喝酒的原则应当成为每个司机的自觉行为,同时,家人朋友之间更应相互提醒,坚决杜绝酒后驾车。

“开春第一鲜” 海苔采收正当时



本报讯(记者 王林威 通讯员 吴攀)天气回暖,又到了一年海苔采收的季节。昨天上午8时,记者来到莼湖街道湾峙村,不少渔民带着水桶,弯着腰在滩涂上采收海苔。

69岁的苔农糜亚尧已有50余年海苔采收经验,只见他左手

拉着装海苔的箩筐,右手拿着耙,一来一回间,滩涂上的海苔便被耙到一处,再用力一甩装上箩筐,整套动作非常熟练。

“等潮水退去,才能采收海苔,每天能采收100公斤湿海苔。”糜亚尧告诉记者,采收的海苔要及时清洗、晾晒,他与妻子每天要

把100公斤左右的海苔处理好。

“春节期间海苔价格最高,每公斤达200多元,现在售价每公斤在140元左右。100公斤湿海苔只能晒出5公斤干海苔,每天大概可以收入七八百元。”糜亚尧说。

据了解,莼湖街道有苔农150余户,有的苔农会乘坐自备

船到远一点的地方采收。由于海苔采收对天气有着极高的要求,每当海苔采收的时节,苔农们必须抢晴采收,以确保海苔的品质和口感。“阴雨天不能晾晒海苔,一定要有太阳,要持续两三天的好天气,一天晒,两天摊,三天时间才能晒出品质上乘的海苔。”糜亚尧说。

区气象局发布桃花花期预报 最佳观赏期在3月22日至28日

本报讯(孙嘉阳 通讯员 沈绿草 朱晓翠)“桃花年年开,岁岁景不同”,三月的奉化又将迎来一年一度的桃花观赏季节。近日,区气象局联合区水蜜桃研究所开展桃花初花期预报工作,综合桃花花期预报模型和实地观测

资料分析,预测2024年奉化地区主栽水蜜桃品种湖蜜露的初花期预计在3月19日前后,最佳观赏期在22日至28日。

据悉,桃花初花期与气温、降水、日照等气象条件密切相关,其中气温是最关键的影响要素。根据前

期气象条件分析,在桃树休眠期间,今年前冬的有效低温时数与去年接近,桃树在1月25日前后解除休眠。根据2月天气实况及3月天气气候趋势预测,自桃树休眠结束开始,冷空气活动频繁,日平均气温相比去年明显偏低,花期较常年偏晚。

据了解,今年是区气象局开展桃花花期预报的第13年,逐步优化的花期预报为市民游客选择最佳赏花期、桃农农事安排和奉化马拉松等活动举办提供更精准的气象依据。

今年我区将建设700座智能充电驿站 未来电动自行车充电更安全

记者视点

本报讯(本报记者)南京“2.23”居民楼火灾事故发生后,我区各部门积极行动,整治电动自行车违规停放、违规充电等问题,消除火灾隐患。日前,记者对房管、消防等部门前期检查、整治过的部分小区开展回头看,发现

大部分小区、公寓的电动自行车违规问题得到了有效缓解。

在岳林街道龙津尚都小区,记者发现,小区18号楼、21号楼的附近都设置了“非机动车停放处”,安装了智能充电器和灭火器等设备,大部分电动自行车能够做到有序停放。“一般都是扫码充电,不扫码就充不了电,这样肯定安全的。”在小区的非机动车停放处,一位居民表示小区多年前就安装了智能充电

设备,还是很安全方便的。

在万达广场海海街周边,记者发现这里几乎所有的电动自行车都规范有序地停放。万达金街10号公寓楼大厅也未发现电动自行车的身影,整治效果十分明显。

记者注意到,不少小区由于智能充电设备的投入使用,给居民充电带来便利,同时也保障了一定的安全性,受到了居民的认可。“今年,电动自行车火灾引起了全社会的关

注,我区也采取了一系列措施,其中一项便是推进电动自行车充电驿站的建设,拟在全区建设700个电动自行车充电驿站。”区消防救援大队大队长程高平表示,这项工程纳入了宁波市民生实事工程和奉化品质提升工程,具体由区投集团负责建设和运营。建设完成后既能够解决电动自行车的充电问题,也能进一步优化智能充电市场,让市民用得放心。

遗失声明 肖德国 遗失强制措施凭证, 编号: 3201023302722080, 特此声明。

ICBC 中国工商银行

爱购打卡季
—工银银联信用卡—

满100元 减20元

活动时间: 2023年8月24日至2024年3月31日, 0:00:00—23:59:59。
活动对象: 中国工商银行在中国大陆地区发行的工银银联卡个人持卡人, 且在中国工商银行APP、工银e生活APP授权开通云网平台的用户。
活动内容: 活动期间, 用户在必胜客活动门店点餐通过工商银行手机银行APP(绑定工商银行62开头银联卡)、工银e生活APP(绑定工银银联信用卡)的云网平台扫码支付, 或在必胜客APP自助点餐、宅急送, 通过工行手机银行、e生活APP云网线上控件支付, 选择银联支付-【中国工商银行】APP或【工银e生活】APP云网线上控件支付, 单笔订单实际支付(含配送费)满100元有机会享受立减20元优惠。
*活动总名额7.5万个, 其中手机银行APP4.69万个, e生活APP2.81万个, 用完为止, 名额用完当日活动即结束, 必胜客店内支付和APP线上支付优惠名额共享。
*同一用户单周在两个APP各限享1次, 每月共限享2次。
*活动仅限中国工商银行APP和工银e生活APP支付。 扫码了解详情